

EL PERIÓDICO

PARA TODOS

DIARIO DE LA TARDE
INDEPENDIENTE
Y DE CULTURA POPULAR
PRECIOS.—Número suelto 5 céntimos. Atrasado, 25 id.—Anuncios y comunicados á precios convencionales

REDACCION y ADMINISTRACION
Plaza de Chapi, 5 (antes Teatro)

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

Siempre no tenemos correspondencia 75 céntimos al mes

Alicante: Martes 19 de Octubre 1915

Pagos por adelantado

Los presupuestos

«El Economista» inserta impresiones acerca de los próximos presupuestos, recogidas en una conversación con el Sr. Bugallal.

Cree que en el presente año deben ser los mismos presupuestos que rieron hace cinco, cuando estaba ya iniciada la campaña de Africa.

No ve motivo para aumentarlos.

Si existe esta agravación es debido a los aumentos de sueldos, clases pasivas y gratificaciones, que suponen un aumento de dos millones anuales.

Estudia el Sr. Bugallal la manera de introducir economías.

«En el último presupuesto—dice—se trató de suprimir el Centro de Expansión Comercial en el Ministerio de Fomento; pero jugaron tales influencias en las Cámaras, que hubo de retirarse.

Subsisten comisarias creadas para que funcionasen sólo tres años.

Las obligaciones que se crean con carácter provisional se convierten en definitivas.

Los sueldos una vez aumentados son difíciles de reducir a su antiguo nivel.

Las gratificaciones sí pueden reducirse.

De todos modos, estudio la manera de reducir los gastos, reforzando los ingresos.

No crearé impuesto sobre el juego; procuraré que resulte eficaz la recaudación, castigando las ocultaciones y haciendo productivos los aumentos de riqueza.

Aumentaré los derechos reales, no para los contratos, sino para las licencias.

Aumentaré la renta por transmisión de bienes a herederos de quinto y sexto grado, y quizá también a los del cuarto.

Acaso se igualen en el pago de derechos hereditarios a los parientes en quinto grado y los extraños.

Esto quizá coincida con los proyectos de reforma del ministerio de Gracia y Justicia, que en los abintestatos quiere quitar el derecho a los parientes en quinto grado.

También procuraré evitar las ocultaciones en la contribución indus-

trial, que en algunas regiones llegan al 80 y al 90 por 100, creando organismos locales recaudadores.»

Un andarín español

Se encuentra en Alicante don Juan Domingo Llavería, catalán que dá la vuelta al mundo a pie para ganar el premio de 150.000 francos ofrecido por el barón Rostchild.

Salió de Londres el 3 de Junio de 1910, según se demuestra en los certificados que exhibe, acompañado de dos camaradas, un inglés y un francés.

Nuestro compatriota, es natural de Cataluña, Borjas del Campo; a poco de comenzar su andanza, quedó sin sus compañeros fallecidos en tierras americanas.

Cuenta peripecias pintorescas, que ahora son jocundas—ahora después que el tiempo alejó aquellas horas—pero que entonces fueron trágicas, horriblemente trágicas y angustiosas.

Ha sido forzosamente torero; estuvo secuestrado como espía; estuvo en capilla. Oyó de muy cerca la caricia de la muerte, y al fin siguió luego su vuelo impetuoso, intrépido y esperanzado.

El 16 de Octubre ha terminado su hazaña, aquí acabó; nuestro alcalde puso el epílogo a esta su tragi-comedia vivida, entre las brumas inglesas, bajo el implacable sol tropical, por los campos desolados que hoy saben de todos los horrores, de todas las iniquidades.

Propónese el señor Llavería, desde aquí marchará por mar a Barcelona y dar antes de partir una conferencia sobre sus viajes que será muy interesante, seguramente.

Teatro de Verano

Anoche se despidió del público alicantino la eminente artista Mary-Bruni, con escogido programa en el que como siempre lució sus facultades privilegiadas de buena cantante e inimitable artista.

Para esta noche está anunciado el de tres notables artistas «The 3 Du-

Josefa Aracil Santacreu

Profesora en Partos

Plaza de Hernán Cortés, núm. 4, 1.º.—ALICANTE

lias» entre los que figura una señorita a quien la prensa ha llamado «La Reina del Rifle».

Una Real Orden

MINISTERIO DE LA GUERRA

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en real orden telegráfica de 9 del actual dispone que se haga llegar a noticia de cada individuo acogido a los beneficios del capítulo XX de la ley de reclutamiento, que el presente año no se les dispensará de la presentación del certificado de aptitud que por precepto de la ley están obligados a exhibir antes de su incorporación a filas, con arreglo al artículo 464 del reglamento vigente para cumplimentar cuanto preceptúan las reales órdenes circulares de 27 de Septiembre de 1912 y 9 de Septiembre último (D. O. números 220 y 202) y el Excmo. Sr. Capitán General de la región ha ordenado que en esta provincia funcionen dos Escuelas Militares de instrucción, establecidas en esta capital y Alcoy, las que quedarán adscritas respectivamente, a los regimientos de la Princesa número 4 y Vizcaya número 51.

Los que deseen ingresar en ella deben solicitarlo del Excmo. Señor Capitán General de la región por conducto del Excmo. Señor Gobernador Militar de esta plaza o del Comandante Militar de Alcoy, Inspectores delegados de dicha superior autoridad, acompañando los documentos que señala el artículo 30 de las instrucciones aprobadas por real orden de 27 de Septiembre de 1912 (D. O. número 220).

Al ser matriculados los alumnos, manifestarán las horas a que desean asistir a las clases, sea por la mañana o por la tarde, a fin de que el director de cada escuela pueda organizar los grupos convenientes y desig-

nar las horas en que ha de darse la instrucción teórica y práctica, sin que aquellos puedan concurrir a horas distintas de las que se le señalen, salvo casos extraordinarios que determinarán los profesores con la venia del director.

Antes de ser admitidos como alumnos en cada escuela Militar, los que lo soliciten, deberán ser examinados de instrucción primaria en estos centros rechazándose a los analfabetos, bien entendido, que por tales se conceptúan aquellos que no sepan leer, según lo preceptuado en real orden de 27 de Junio 1914. (D. O. número 143).

Ramón y Borja

MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y venéreo sifilíticas. Exalumno interno por oposición de los Hospitales provinciales de Madrid. Exalumno interno del «Sanatorio Inglés». Larga practica en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid, clínica del Dr. Artia.

Consulta: De 11 á 1 y de 5 á 8.

Cañerón de la Barea 19 1.º Derecha. Alicante.

--- SE VENDE ---

un kiosco acreditado en buen sitio, con garrapas y demás enseres.—Razón en esta imprenta.

Instituto Sifiliográfico

Dirigido por R. Oca

(Médico, antiguo Estadístico, por oposición, de la clínica de enfermedades VENEREO SIFILITICAS en el Hospital clínico de Cadix) Enfermedades SECRETAS y de la PIEL, VACUNA ANTIELE-NORRACICA. Aplicaciones del 606 á del NÉO SALVARSAN. Especialidad en inyecciones mercuriales intravenosas ABSOLUTAMENTE INDOLORAS.

HORAS DE CONSULTA.—De 11 á 1 de la mañana y de 7 á 9 de la noche. Avenida Gades 13.—Alicante.

En plena Guerra Europea

IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

LOS ATAQUES DE FRANCESES Y RUSOS

París.—Los violentos ataques que realizan tanto el ejército francés como el ruso, tienen por objeto impedir que los austro-alemanes retiren sus fuerzas de ambos frentes.

Hasta ahora lo han conseguido.

LAS OPERACIONES DE LOS RUSOS

Bucarest.—Bastantes tropas rusas concentradas en Besarabia, en su mayoría compuestas de infantería y artillería, han marchado a Odessa, donde se organiza un cuerpo expedicionario destinado a combatir contra Bulgaria.

Partieron el día nueve, habiéndose unido ya con las tropas de las regiones más interiores de Rusia que están esperando en Odessa.

Varios vapores llevarán estas tropas a la costa búlgara.

EL ANIMO DE LOS SERBIOS

Los serbios declaran que están seguros del éxito, siempre que los auxilios de los aliados acudan oportunamente.

El Rey Pedro de Serbia, que luchó en Diciembre último, armado de un fusil, mezclándose con los soldados para animar a éstos a la pelea contra los invasores austriacos, ha vuelto ahora a la campaña.

También el general Potovik, viejo y enfermo ha pedido con insistencia ser enviado al campo de batalla para combatir al lado de sus soldados.

LAS OPERACIONES DE LOS SERBIOS Y LOS ALIADOS

Atenas.—Informes oficiales anuncian que los serbios y aliados han ocupado Stronmitza.

También comunican de Salónica que, las tropas franco inglesas han ocupado muchos puntos y que caminan por la línea férrea pudiendo considerarse asegurada la protección entre Nich y Salónica.

LAS TROPAS FRANCESES

Atenas.—Las tropas francesas que fueron desembarcadas en la costa están ya en el frente.

Con su ayuda han sido rechazados los búlgaros en las proximidades de Chali.

LOS REFUERZOS EN

LOS DARDANELOS

Tokio.—La prensa se opone a que sean enviados a los Balkanes doscientos cincuenta mil japoneses.

Dicen que no se pueden distraer

los soldados dada la situación de relaciones entre el Japón y la China.

TORPEDERO ALEMAN PERDIDO

Copenhague.—Telegramas de Melme anuncian que el vapor que salió de Jrellporg, el día 15, con los fuegos apagados, chocó en medio del camino contra un torpedero alemán, el que fué partido en dos, hundiéndose.

Se salvaron solamente cinco hombres de 45 que componían la tribulación.

VALOR DE LOS SERBIOS

Los periódicos alemanes declaran que los serbios han demostrado un valor que no se esperaba.

En el interior del país es donde se encontrará la existencia principal.

Los austriacos han ocupado Belgrado, pero sin conseguir la victoria definitiva, estando su ejército destruido en parte.

ATAQUE DE LOS BULGAROS

París.—Noticias de Nich, anuncian que los búlgaros atacan con grandes fuerzas toda la línea avanzando por la línea férrea de Nic y Salónica.

Anúnciase la próxima llegada de los refuerzos necesarios para reparar las enormes pérdidas que han sufrido los alemanes en Belgrado y Samandria.

De regreso

Ha regresado de Madrid, el dignísimo Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia Don José Pérez Caballero que de nuevo se ha hecho cargo de su destino.

Reciba nuestro saludo de bienvenida tanto el Sr. Pérez Caballero, como su distinguida familia.

Caridad

La implora de las personas caritativas una desgraciada familia por hallarse el jefe de la misma postrado en cama víctima de una cruel pulmonía, careciendo por completo de toda clase de alimentos. Se llama Vicente Lillo Torregrosa y habita en la Travesía de Pelayo, (Cuevas del Garrat, número 3.)

Teatro Principal

Esta noche, tercera función de abono, se cantará en el decano de nuestros coliseos, la inmortal ópera «Sonnambula» en la que obtiene un seña-

L GUÍA DE ALICANTE

ANGELES, 9.—Oficinas } Anuncios de 9 a 7.
} Colocaciones de 3 a 7.

Agencia de anuncios, reclamos, propagandas comerciales, etc., etc.

COLOCACIONES

Médicos, sociedades particulares, me dedico a cobrar al 5 por 100. Fianza y garantía. Para portería, sociedad, casa particular o análogo se ofrece persona con referencias.

Quiere V. colocarse pronto? Anúnciese en esta sección de anuncios económicos.

Representantes faltan todos los pueblos de la provincia, artículos fácil colocación, buenas comisiones.

Hace falta oficial de barbero para Elche

Faltan cocineras, criadas, doncellas y nodrizas.

Necesita V. criadas cocineras, nodrizas, costureras, asistentes etc.? Acuda a esta agencia.

Colocación obtendrá V. pronto comprándose una gorra última moda de las que vende el puesto de gorras que hay en la calle de Zaragoza final de las verduras.

COMPRAS-VENTAS-TRASPASOS

A plazos; bicicletas, máquinas escribir, accesorios, palmariorias bencina, etc.

Gran ocasión; se traspasa tienda de comestibles y otra de bebidas; poco dinero.

Estudiantes de Correos, vendo bonito Atlas, Geográficos, Postal universal, nuevo. Mitad su valor.

Se vende, poco dinero, todos efectos de una bodega, con 10 toneles de más de 100 cántaros de cabida, todo bien conservado.

Se vende estantería y mostradores propios para tienda comestibles.

Que desea V. comprar? Que desea V. vender? Necesita traspasar algún establecimiento? Acuda a esta agencia.

Sordomudos, enseñanza oral y práctica por profesor especial, único en Alicante. Método rápido para hablar en poco. Corrige defectos de pronunciación. Angeles 9.

VARIOS

De última moda y precios económicos, son los trajes confeccionados por modista. Aranjuez. 14 pral.

Casas de huéspedes, y amuebladas, todos precios, dá razón esta agencia.

Fuente de Riqueza. Obreros, dependientes aficionados a Loterías, no perder más dinero; todos pueden obtener y reunir una fortuna por medio del ahorro base del bienestar de muchas familias, constituyendo así capitales con cantidades pequeñas y sin riesgo y con premios anuales por valor 1.500.000 pesetas. Nunca se pierde.

Para más detalles en esta agencia y se pasa a domicilio, avisando en esta.

Véndese bonito salón regio, estilo imperio sillaría completa, lunas biseladas damascos etc. etc.

ado triunfo la notable diva Rosario D'Ory.

Tomarán también parte el excelente tenor Sr. Mulleras y el bajo señor Marti.

Mañana, última de abono, se pondrá en escena la obra «Luccia».

Sangriento suceso

UNA RIÑA, UN PISTOLETAZO Y UN MORIBUNDO

Murcia.—Ayer mañana, a eso de las ocho, en la calle de Saurín, frente a la casa número 6, un hombre llamado Antonio García Alba, de 26 años de edad, casado, con dos hijos de corta edad, de oficio labrador y habitante en el vecino pueblo de Churra, próximo al Puente alto, ha disparado dos tiros de pistola contra José Martínez López de 36 años, casado, de oficio cochero y vecindado en esta capital.

José Martínez, a consecuencia de esta agresión, resultó herido en el vientre e ingresó moribundo en el Hospital.

El agresor se dió a la fuga.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS

Vapor español «Cabo Cervera», capitán Moreno, de Barcelona, con carga general.

Id. id. «Cabo Oropesa», c. Villarragut, de Bilbao y escalas con carga general.

Id. id. «Navarra», c. Sánchez, de Valencia, con carga de tránsito.

Id. id. «Matías F. Bayo, c. Vigil, de Barcelona y escalas con carga general.

DESPACHADOS

Vapor español «Matias», c. Bayo para Bilbao y escalas.

Id. id. «C.º Oropesa», para Barcelona y escalas con carga general.

Id. id. «Navarra» para Sevilla y escalas con carga general.

Id. id. «C.º Cervera» para Bilbao y escalas con carga general.

Id. id. «Torreblanca» c. Vila, para Orán con carga general y pasajeros.

Id. id. «C.º Cullera» c. Rouse, para Marsella y escalas con carga general.

Pailebot id. «P. Compte» c. Compte para Santapola con lastre.

Id. id. «Sor», c. López, para Rio Martín con carga general.

Los Exploradores

Se ha fijado en definitiva, la fecha del 30 de los corrientes, para el festival que se está organizando a beneficio de los exploradores de esta capital, en el Teatro Principal.

Se ruega a los señores socios protectores, hagan los encargos de localidades en el despacho del señor Tesorero, calle Rafael Terol, 66, bajo, antes del domingo próximo.

D. Juan Albert

ESPECIALISTA

EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CONSULTA GENERAL:

Aplicaciones de suero exigidas en el reuma. Consulta de 9 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde. Gratis. Martes y Sábados de 1 a 2.—Callejas, 1 bajo derecha.

La educación física en las escuelas

III

En mi anterior artículo perteneciente a esta serie, decía que, la «gimnasia sueca» fué la que, rompiendo con los antiguos moldes del rutinarismo, elevó a un pueblo misero por las enfermedades y los vicios al grado sumo de salud y de fortaleza corporal.

En este presente artículo voy a confirmar aquellas mis anteriores palabras.

En el siglo XIX, tres grandes plagas diezaban la población escandinava: el alcoholismo, la tuberculosis y el raquitismo.

Por entonces, un sueco, llamado Per Henrich Ling, inventó una gimnasia sin aparatos. Este método fué introducido en la Escuela con carácter obligatorio, y los padres secundaban la labor del maestro interesándose en que los niños hicieran en casa los ejercicios aprendidos en la escuela.

Mi objeto alemborronar unas cuantas cuartillas, es hacer ver al maestro y a todos en general, la importancia de esta gimnasia tan vulgarizada en las naciones más cultas del globo; hacer ver que el niño mismo, sin ayuda de aparato alguno puede contribuir al buen funcionamiento de sus órganos; hacer ver que en la escuela radica el perfeccionamiento de la salud presente del niño y también de la futura.

La educación física es también materia pedagógica. Se deben evitar en lo posible las precipitaciones y brusquedades.

Hay que procurar que los ejercicios hechos por el niño, se hagan poniendo en tensión los músculos, pues muchas veces se hacen movimientos, el de levantar las manos, por ejemplo, sin ninguna fuerza, con desgana, y eso hace contraer vicios detestables.

Por el contrario, obrando la voluntad, y sabiendo hacerlas con la suficiente energía, los órganos principalmente atacados en el ejercicio, se robustecerán, y la sangre roja, arterial, rica en oxígeno, correrá por el cuerpo y dará vida a todas sus partes.

**

Después de lo dicho en pró de la educación física en las escuelas, como manantial inagotable de vida, y cimentación de generaciones fuertes y vigorosas, solo añadiremos, como hemos proclamado en estas líneas, que formando un perfecto paralelo, debemos llevar al lado de esta educación la intelectual.

Hagámosles a los niños ejercer esa

doble gimnasia que preconizan los pueblos civilizados: la gimnasia del cuerpo y la de la inteligencia; las que unidas tendrán la virtualidad de obrar en ellos esa transformación ansiada por todos, de convertirlos en hombres robustos en sus cuerpos y en sus cerebros y puedan realizar, con energía al par que con talento, la obra grande y bienhechora de la civilización que eleva y dignifica a los pueblos todos de la tierra.

MANUEL BARBERÁ

Alicante, Octubre de 1915.

Sorteo de Navidad

A petición de respetable número de nuestros abonados, esta Administración ha adquirido el billete completo del número

2.187

del sorteo de Navidad, para repartirlo entre los señores suscriptores a este diario.

Las participaciones son de una peseta y se hallan de venta en esta Administración, Plaza de Chapi, 5.

Círculo Unión Mercantil

ALICANTE

AVISO A LOS SEÑORES SOCIOS

Deseosa la Junta directiva de proporcionar a los señores socios un día en el que puedan libremente disfrutar de asueto y distracción admirando las bellezas que encierra la parte de la provincia comprendida entre Ali-

cante y Denia, así como dar un elo-cuente mentís a ciertas tendencias, respondiéndole a la invitación que el Tiro Nacional y nuestro excelentísimo Ayuntamiento hacen al Círculo para trasladarse a saludar a la hasta hoy hija olvidada, esta entidad pone en conocimiento de todos sus socios, que queda abierta en la Secretaría de la misma, una lista de adhesiones a la excursión que tendrá lugar el próximo día 31 y donde podrán inscribirse, y se les facilitarán cuantos detalles estimen precisos, todos los días laborables de tres a seis de la tarde, cerrándose la inscripción el día 23 a las seis de la tarde.

Alicante 14 Octubre 1915.—El secretario accidental, Conrado Pérez.

NOTICIAS

HACEN FALTA, oficiales y aprendizas de sastre. Trabajo todo el año. Razón: Infanta, 17, 2.º

SE VENDE.—Una estantería nueva para tienda de comestibles. Tiene 5 metros de longitud. También se vende un bonito mostrador forrado de zinc. Precio módico. Diluvio 23 duplicado bajo.

AMA DE CRIA.—Se necesita una para criar en su casa.—Informarán en el Kiosco de la buena prensa Plaza de Isabel II.

INTERESANTE

Se compra toda clase de lana usada, de colchón, desde 1'50 a 2 pesetas kilo, según clase. Pueden dirigirse al baratillo de la calle Zaragoza, núm. 2

Enfermos del estómago

No desesperéis de obtener vuestra curación, sin usar antes los DISCOS DE TRIDIGESTINA del Doctor Aguió, preparada con los fermentos puros que forman parte del aparato digestivo y comprobados por reputados facultativos. De venta: Farmacia del autor, Mayor 51, Alicante. Se remiten por correo certificado, mandando 4 pesetas 50 cts. por giro postal.

Hay que prevenirse.



se presenta el Sábado.

Academia de Hacienda

Próxima convocatoria

Caldesón de la Barca, 17, 2.º
Detalles, textos y apuntes, para la más completa preparación.

Aviso al público

Se compra lana usada de colchones desde 1 a 2 pesetas kilo.—Zinc viejo a 50 cts. kilo.—Plomo viejo a 35 cts. kilo. Metal a 1 pta.—Cobre a 1'50.—También se compra toda clase de lana vieja a un real kilo.—Calle de Artilleros 17 (Baratillo)

Antigua Academia de Comercio LOPEZ RODRIGO

ENSEÑANZA PRACTICA y repaso de las asignaturas de la Carrera oficial de Comercio.

Consultarse a su director:

Villavieja, 17, Alicante.

120 Prop. Casa Maucí Barcelona

por uno de sus brazos, pero no tembló. Mas le impuso la presencia del cadáver del guardián de la cueva.

Estaba bañado en un charco de sangre, rotas las vestiduras y con la cara mutilada.

Manuel y su hermano no se atrevían a hacer fuego dentro de la cueva, por miedo a herir con los disparos a su mujer: la situación era, pues muy comprometida.

—¡Qué hacer!—se decía aquel hombre que nunca se había turbado, y ni una idea feliz pasaba por su mente.

—Si uno tiene que morir,—decía su hermano, ese debo ser yo;—y como alma que lleva el diablo, se precipitó dentro de la guarida, llevando en la diestra el revólver y en la izquierda un enorme machete que cortaba los vientos.

Una lucha encarnizada entablóse dentro: los tres contrarios se defendían como leones y el hermano de Manuel que conocía aquel terreno

El Rey de los Campos 117

Todos sintieron esta muerte, y Manuel más que todos juntos, porque era el verdadero compañero suyo.

Amparo le había tomado también mucho cariño, porque veía su fidelidad para con el amo.

Pero ya habían hecho un buen negocio y acaso pudieran cumplirse sus deseos.

Por primera vez llegaron ambos cónyuges a pensar en la vida tranquila con alguna seriedad.

Amparo recibía muy a menudo noticias de sus padres, pero éstos no querían saber de ella: sabían donde se encontraba e hicieron por rescatarla, cuanto les fué posible.

Inútil empeño: sabían que a Manuel no se le compraba el corazón con dinero, y Amparo era su corazón, su vida.

Una tarde, cuando Manuel salió con su gente a dar una vuelta por la carretera e internarse un poco en el bosque, iba pensando en lo que pu-

DEL AMBIENTE LITERARIO

Cultura barata

Un día, lector tan estimado como desconocido, te hablé, tal vez lo recuerdes, de los poetas de la absentia, y hoy, continuando mi pequeña faena de presentarte a los «sapitos» de las Bellas Letras, voy a hablarte brevemente de los escritores de cultura barata.

Tales escritores de la barata cultura son unos pobres pedantes que, sin conocimientos algunos, hablan de todo, todo lo discuten, lo glosan y lo critican, y para todo tienen una cita de competentes autores. Y lo más doloroso en esos petulantes escritorzuelos es que, a pesar de esa cultura de que alardean, nunca recuerdan «La derrota de los pedantes» del muy ilustre y muy sabio ironista Moratín.

Toda cultura, en estos tiempos en que con harta frecuencia se publican enciclopedias a precios económicos es convencional, y por lo tanto cas, puedo asegurar que lo más acertado para juzgar a un escritor contemporáneo es conocerlo por cómo es sin escribir.

Si a Eugenio Noel no le hubiera escuchado hablar, yo no afirmaría, como afirmo, que posee en realidad toda la inmensa cultura que significa su obra «Alma de santa».

Con una poca de paciencia y una pequeña dosis de empeño, se consiguen reunir cuantos datos se deseen para lo que se quiera. ¡A cuántos compañeros míos conozco que si les privásemos del «Diccionario Enci-

clopédico Hispano-Americano», no podrían contar con el calificativo de «cultos» que hoy ostentan!

Tengo yo un amigo—que por sólo el hecho de serlo no diré quién es—el cual goza en esta capital de buen renombre literario y periodístico. Con frecuencia, en sus artículos, hace citas en tal número y tan interesantes, que pasma. Tiene publicados algunos trabajos que al leerlos, encontramos chiquitos a su lado a Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Miguel de Unamuno... Bueno, pues si a ese amigo le quitan ustedes el catálogo del Museo del Prado, la «Historia Universal» de Cesar Cantú y la colección de «Alrededor del Mundo» ya tienen un hombre sin ideas, sin conocimientos y como completamente agotado... ¡Y pudiera decir de tantos!...

Y es lo que yo me pregunto: ¿Pero señor, qué cuesta escribir de lo que uno sabe sin meterse en camisa de once varas?...

NICOLAS MORALES

Colón, era español

Estudio sobre su patria y «verdadero» linaje.

COLÓN NO FUE GENOVÉS

I

Aprendimos, al aprender los rudimentos históricos que el insigne descubridor había nacido en Génova; leímos después que fué hijo de un modesto cardador de lana de Cogoreto o Cugureo; supimos más tarde, al progresar en el saber y en la vida,

que el propio Almirante en la fundación de su almirantazgo dijo haber nacido en Génova, pero que este dicho no estaba conforme con el testimonio de su cuñado Pedro de Arana que en el Expediente de Pruebas de nobleza, dice ignorar de donde era Colón, ni con el de sus afines que deponen que Colón nació en Saona.

Aumentó nuestra confusión, al saber que el cura de Palacios afirma que el célebre Nauta vió la luz en Milán, que el amigo del Almirante, Pedro de Augleria escribe en sus «Décadas» que Colón era Ligur, y que el Cronista del descubrimiento, Abad de Valdés vacila entre Saona, Nervi y Cugureo al designar la cuna del Descubridor.

Ninguna de estas afirmaciones cuenta con el apoyo de documentos fehacientes ni razonamientos fundados, teniendo en contra suya la afirmación de D. Fernando de Colón que escribió en la «Historia del Almirante» que su padre quiso hacer desconocidos e inciertos su origen y patria.

Algo se nos alcanza del por qué considerando que se reputó al Virrey de las Indias noble, creyéndole enlazado con los Dominicos Colombos ilustres marinos italianos, y que el erudito Vignaud, escribe «que el descubridor de América era de familia humilde y avergonzado de ello se hacía pasar por descendiente de notables navegantes», opinión que comparte con otros eminentes críticos Henry Harrisse, quien dice que Colón se atribuyó nacionalidad italiana para lucrar.

Comprueba este fraude el propio

Almirante, al declarar heredero de su Mayorazgo, en defecto de sus hijos y hermanos, al pariente más cercano que estuviera «en cualquier cabo del mundo»; y añade que su linaje «verdadero» era de los llamados «de Colón» con antecesores llamados «de Colón».

Cuando habla de linaje «verdadero», para distinguirlo de otro «ficticio», cuando repudia el apellido Colombo es por que no tiene que ver con tales genoveses, ni es en Génova donde no hubo linaje de los de Colón donde ha de buscarse su origen.

LUIS EZCURRA SANCHEZ

Don Juan Tenorio

Se ha puesto a la venta en la Imprenta de este periódico el popular y maravilloso drama de D. José Zorrilla, «Don Juan Tenorio» al precio de una peseta ejemplar.

Tiro Nacional

(Representación provincial de Alicante).

ESCUELA MILITAR

Queda abierta en la Secretaría de dicha sociedad de 11 a 12 y de 19 a 20, todos los días laborables, la matrícula para los reclutas de servicio reducido, del actual reemplazo y del cupo de instrucción que deseen recibir instrucción militar que determina la ley de reclutamiento vigente y Real Decreto de 27 Sebre. 1912.

Se hace presente a los señores que se inscriban que esta escuela tiene el mismo carácter oficial que los dependientes del Estado y, por consiguiente, los señores alumnos gozan de iguales beneficios.

Alicante 15 Agosto 1915.

El Secretario accidental, J. Carratalá.

Enfermos del estómago

Sea cualquiera la medicación que hayan tomado sin producirles buen resultado ¡aconsejamos tomen enseguida el excelente y específico «Digestogé»

Usa esjs solo vale 1'50 pts. y es seguro que al tomarla, conseguirán una digestión perfecta y bien estar general

De venta en Alicante: Droguería del Sr. Reig calle Bailén y D. Remigio Romero calle Rafael Altamira.

Señora sola

quisiera tener caballero de hosped con asistencia e sin ella Trato como en familia.—Razón San Telmo 3 a.º.

Imp. Hijos de J. García

Plaza de Chapi, 5.—Alicante

118 Prop. Casa Maucci Barcelona

diera ocurrirle a su costilla si él faltara, cuando sintió disparos de armas de fuego.

Como un rayo dispuso volver a la gruta y en menos que se dice lo hicieron, aunque con tan mala fortuna que ya era algo tarde.

Tres individuos de la partida que en tiempo había capitaneado Plataniello, sabedores de que en la cueva de Manuel García había mucho dinero, y que la gente se encontraba de merodeo por el camino se dirigieron allá y sorprendieron al centinela.

Este hizo fuego y se defendió como un héroe, pero la fuerza de los contrarios era mayor y no pudo resistir mucho tiempo,

Lo acribillaron a balazos: únicamente así, pudieron los otros bandidos penetrar en la cueva de Manuel García y apoderarse de todo lo que encontraron.

No fué pequeña tampoco la resistencia que puso Amparo: defendió el

El Rey de los Campos 119

terreno palmo a palmo, pero los bandidos atáronla fuertemente, hasta el punto de hacerle muchas heridas en los brazos y las piernas, sitios por donde le pusieron las ligaduras.

En esta situación, tuvo que ver en silencio el desbarajuste que hacían sin poder dar un grito, ni hacer una señal siquiera.

Afortunadamente cuando Manuel y los suyos llegaron, los bandidos no habían tenido tiempo para mucho.

Unos dos mil pesos aproximadamente habían arrebatado, colocándolos fuera de la cueva y en disposición de cargar con ellos.

Desde lejos adivinó Manuel lo que ocurría: abriéronse en ala sus compañeros y rodearon la cueva.

El primero que se acercó fué Juan Pedro: era muy atrevido, como buen ignorante.

Al dar la voz de ¡Alto! una descarga contestóle al punto.

Juan Pedro vió la sangre correr